

РОЛЬ И МЕСТО ОРГАНОВ ПРОКУРАТУРЫ В ГОСУДАРСТВЕННО-ПРАВОВОМ МЕХАНИЗМЕ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ КОРРУПЦИИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Аннотация. В статье определяется роль и место органов прокуратуры в государственно-правовом механизме противодействия коррупции, выявляются положительные тенденции и определяются основные элементы взаимодействия работы органов прокуратуры с институтами гражданского общества в области борьбы с коррупцией.

Summary. The article defines the role and place of the prosecution authorities in the state-law anti-corruption mechanism, identifies positive trends and identifies the main elements of enhancing the interaction of the work of prosecutors with civil society institutions in the fight against corruption.

Ключевые слова: коррупция, прокурорский надзор, противодействие коррупции органами прокуратуры.

Keywords: corruption, prosecutor's supervision, anti-corruption by the prosecution authorities.

Противодействие коррупции является одной из приоритетных задач государственной политики и важнейшим направлением деятельности органов прокуратуры Республики Беларусь. По данным Генпрокуратуры, в 2017 г. коррупционные проявления отмечались во всех основных видах экономической деятельности. В ведомстве констатировали, что профилактическая работа по недопущению проявлений коррупции в органах государственного управления, исполкомах, подчиненных организациях сейчас осуществляется на недостаточном уровне [2]. Несмотря на то что в государстве созданы определенные правовые и организационные основы противодействия коррупции, данное негативное явление значительным образом затрудняет функционирование конституционно-правовых механизмов, препятствует проведению общественно-политических преобразований,

вызывает серьезную тревогу граждан и их недоверие к государственной власти и правомерно рассматривается как одна из угроз безопасности страны. В этой связи требует усиления прокурорский надзор за исполнением законодательства в сфере реализации ключевых направлений государственной антикоррупционной политики. Прокуратуре присуще особое положение как в системе органов государственной власти в целом, так и в системе правоохранительных органов, что предопределено ее конституционно-правовым статусом. Кроме того, только на прокуратуру возложен надзор за исполнением нормативных правовых актов (такими полномочиями не обладают ни судебная власть, ни органы исполнительной власти, ни законодательные органы), органы прокуратуры принимают меры к устранению любых нарушений законодательства, от кого бы они не исходили [1, с. 8]. Сам характер прокурорско-надзорной деятельности позволяет прокурорам владеть обширной и достоверной информацией о состоянии борьбы с преступностью и коррупцией, оперативно корректировать деятельность по борьбе с данными негативными явлениями. Обилие проблем, порождаемых коррупцией, диктует необходимость системного подхода к организации противодействия ей. Именно на это и направлена деятельность прокуратуры в реализации правовых средств борьбы с коррупцией методами прокурорского надзора. Следует отметить тот факт, что для эффективной борьбы с коррупцией нужно содействие органов, осуществляющих борьбу, и функционирование должно происходить в соответствии с действующим законодательством, но никак не препятствовать совместной работе. В нормативных актах указаны достаточно обширные полномочия государственных органов по извлечению коррупционных проявлений, но не всегда данные полномочия полностью используются в практическом применении. На данный момент существует огромная теоретико-правовая база для осуществления противодействия коррупции, но опираться исключительно на нормативно-правовые акты и научные работы невозможно. Считаем, что теоретические положения не могут полностью отразить всю специфику деятельности правоохранительных органов, и целесообразно делать акцент именно на практику. Кроме этого, изучать, заимствовать и внедрять зарубежный опыт борьбы с коррупцией у стран с наименьшим показателем этого криминального явления (например, Швеция, Сингапур).

Основной деятельностью прокуратуры в борьбе с коррупцией выступает прокурорский надзор. Именно средствами и методами прокурорского надзора выявляются и пресекаются различного рода правона-

рушения, создающие условия для коррупции, а при наличии оснований ставится вопрос о привлечении виновных физических и юридических лиц к ответственности. Также прокуроры вносят существенный вклад в борьбу с коррупционными преступлениями, осуществляя уголовное преследование коррупционеров, надзор за исполнением законов при расследовании преступлений данной категории; обеспечивают координацию деятельности правоохранительных органов по противодействию коррупции; поддерживают государственное обвинение [2]. Важнейшей задачей органов прокуратуры на современном этапе была и остается координация деятельности по борьбе с преступностью и правонарушениями в стране. Коррупция – это достаточно сложное явление, и поэтому, для того, чтобы справиться с таким негативным явлением, нужно систематически совершенствовать методы борьбы с ней [3, с. 64–67]. Для повышения эффективности борьбы необходимо планомерно обновлять белорусское антикоррупционное законодательство, а также ведомственные нормативные правовые акты органов государственной власти, ведь своевременное обновление и модернизация смогут укрепить организационные основы проводимой государственной политики по противодействию коррупции и снизить коррупционные преступления. Необходимо усилить контроль за расходованием бюджетных средств, а также выработать методы выявления личной заинтересованности тех лиц, которые недобросовестно распоряжаются денежными средствами, и исключить конфликт интересов. Для обеспечения единообразной практики реализации института конфликта интересов представляется целесообразным утвердить перечень ключевых ситуаций (областей), в которых возникновение конфликта интересов наиболее вероятно, а также довести его до сведения всех заинтересованных субъектов. Вместе с тем в настоящее время в республике отсутствует целостная и последовательная система антикоррупционного обучения граждан. Так, необходимо разработать специальные образовательные программы правового, в том числе антикоррупционного, обучения и ввести во все учебные заведения, обеспечивающие получение среднего, среднего специального и высшего образования. Очень важно органам прокуратуры реализовать весь нормативный, организационный и информационный потенциал в правовом механизме противодействия коррупции. Стоит заметить, только при комплексном использовании всех средств борьбы с коррупцией можно прийти к определенным успехам и свести коррупцию до уровня, не представляющего серьезной опасности для государства, общества и личности.

Список литературы

1. Бессарабов, В. Место прокуратуры в политической системе / В. Бессарабов // Законность. – 2009. – № 11. – С. 3–8.
2. Генеральная прокуратура проанализировала отдельные показатели борьбы с коррупцией [Электронный ресурс] // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – Режим доступа: <http://www.pravo.by/novosti/obshchestvenno-politicheskie-i-v-oblasti-prava/2018/may/28860/>. – Дата доступа: 23.12.2018.
3. Жук, М. Г. Совершенствование способов борьбы с коррупцией в Республике Беларусь / М. Г. Жук // 20 лет уголовному кодексу РФ: проблемы применения и перспективы развития: материалы всерос. науч.-практ. конф. с междунар. участием, Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого / отв. ред.: А. Т. Дугин, О. Е. Калпинская. – Великий Новгород, 2017. – С. 64–67.